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VIKTIGT ATT TANKA PA

1. Motivera alla svar! Bristande motivering kan ge poingavdrag dven om svaret ér korrekt.

2. Redovisa alla berékningar ordentligt! I sa fall behover en enkel felriikning som inte ger ett uppenbart
felaktigt svar ge podngavdrag.

3. Om vissa forutsittningar for en uppgift saknas, eller om du anser att det dr oklart vilka férutsitt-
ningar som giller, sa ange vilka forutsittningar du antar.

4. Skriv tydligt! Kan jag inte lisa vad det star, sa ér det fel ...

Lycka TiLL!




UPPGIFT 1

Ange om nedanstaende pastaenden d&r SANNA eller FALSKA. Ritt delsvar bedoms med 1 poéng, felaktigt
svar med -1 podng och obesvarad fraga med 0 poing. Kvalitetsgaranti: resultatet pa denna uppgift
kan ej bli mindre #n 0 po#ng. (6 poing)

a) “Leaky bucket”-algoritmen simulerar ett kosystem for paket med konstant betjaningstid och ett
begrinsat antal kdplatser.

b) I nitverk med stod for “quality-of-service” #r férhandlingsstrategin “best effort” att foredra ty den
ger alltid hogsta mojliga serviceniva.

c¢) Itoken bus (IEEE 802.4) och token ring (IEEE 802.5) kan protokollen konfigureras sa att en siindare
kan fa en garanterad 6vre grins pa leveranstiden f6r ett meddelande (lampligt for realtidssystem).

d) Om datatakten ej 6verstiger Rmax f6r en kanal med Gaussiskt brus (enligt Shannons teorem), &r det
teoretiskt mojligt att anvinda en kanalkod som ger en felfri 6verféring pa kanalen

e) “Piggy-back acknowledge” innebir att mottagaren av ett paket, for att minska svarstiderna i nitverket,
skickar Ack innan den egentligen fatt paketet i fraga.

f) Flodeskontrollen i TCP innefattar att man startar med ett litet sindningsfonster for att inte belasta
nétverket i onddan.

UPPGIFT 2

Ramsynkronisering (eng. “frame synchronization”) anvinds f6r att en mottagarstation skall kunna ut-
skilja ett utsint datapakets placering i strommen av symboler pa kommunikationskanalen.

a) Beskriv hur paketramarna i ATM (Asynchronous Transfer Mode) &r uppbyggda. (2 poing)

b) Beskriv hur ramsynkronisering i ATM erhalls. (2 poing)

c) Beskriv kortfattat tre andra vanliga sitt att erhalla ramsynkronisering. (6 poidng)
UPPGIFT 3

I OSI niva 2 (link layer) kan felkontroll ske enligt en princip som kallas Automatic Repeat Request (ARQ).
Det finns tre populira varianter pa ARQ: Idle RQ, Selective Repeat continuous RQ samt Go-back-N
continuous RQ.

a) Beskriv utforligt (gdrna med figur och exempel) hur de tre varianterna fungerar. (6 poidng)

b) Antag att Selective-Repeat continuous RQ anvinds med en fonsterstorlek pa N = 4. Hur manga
bitars lopnummer (eng. “sequence number”) dr nddvindigt for att protokollet skall fungera? Mo-
tivera ditt svar med ett tydligt exempel. (4 poéng)




UPPGIFT 4

Antag att du anviander en av D-linjens datorer for att koppla upp dig mot en WW W-server nagonstans pa
Chalmers (exempelvis den pa Institutionen fér datorteknik). Din dator dr konfigurerad sa att din WWW-
lisare (exempelvis Netscape) utnyttjar TCP (pa transportniva) och IP (pa nétverksniva) tillsammans
med IEEE 802.3 “Ethernet” (pa datalinkniva).

a) Beskriv kortfattat for vart och ett av tre protokollen TCP, IP och IEEE 802.3 vilken typ av flodes-
kontroll (eng. flow control) som anvénds. (3 poiing)

b) Ange for vart och ett av protokollen vad en given adress representerar, d.v.s. vilken typ av objekt
som pekas ut av adressen och vilken “réckvidd” adressen har. (3 poing)

c) Ange for vart och ett av protokollen hur en adress tilldelas, d.v.s. vid vilket tillfille ett objekt far sin
adress och av vem. (3 poing)

d) Visa med en bild hur de paket som skickas 6ver Ethernetmediet ser ut. Ange speciellt var de olika
protokollens paketramar ligger i férhallande till varandra. i de dverférda paketen. (1 poéng)

UPPGIFT 5
a) Ange det framsta skilet till att man maste anviinda ett modem (modulator-demodulator) vid kom-
munikation av bitstrommar 6ver analoga telefonlinjer. (1 poéng)

b) Ar det av samma anledning som man modulerar bitstrommen vid kommunikation Gver en optisk
fiber? Motivera ditt svar. (1 poéng)

¢) Ange minst tre olika tekniker som anviinds for att uppna hoga bithastigheter i moderna modem. Ange
specifikt for varje teknik om den erhallna bithastigheten &r konstant eller om den ér beroende av

indata. (3 poing)

d) Visa hur den kodade signalen ser ut fér var och en av féljande koder givet bitstrommen 01110100:

Manchesterkodning, AMI-kodning och 2B1Q-kodning. (3 poing)
UPPGIFT 6

En av de vanligast anvinda LAN idag dr IEEE 802.3 (iiven kallad “Ethernet” efter den produkt som im-
plementerar 802.3-standarden). Nagra konfigurationer av IEEE 802.3 &r 10Base2, 10Base5 och 10Base-T.
Dessa dr samtliga baserade pa en datatakt pa 10 Mbps och CSMA/CD, men utnyttjar olika kommu-
nikationsmedia och nétverkstopologier.

a) Forklara (med en bild) hur den “hub”-topologi som anvinds for 10Base-T dr organiserad. (1 poéng)

b) Forklara hur CSMA/CD med “binary exponential backoff” fungerar. Anvinda girna exempel f6r att
fortydliga. (5 poéng)

c) For ett 10 Mbps LAN med en maximal lingd pa 2500 m giller for IEEE 802.3 att alla paket
som skickas maste vara minst 46 bytes langa. Forklara bakgrunden till denna nedre griins pa
paketlingden. Diskutera ocksa vilka justeringar av minsta paketlingd respektive stérsta kabellingd
som maste goras om datatakten skulle 6kas till 1 Gbps. (2 poing)




UPPGIFT 7

Betrakta problemet att sinda ett M-bitars meddelande 6ver en kanal med H “hops” i ett nidtverk med
kretsformedlad (eng. “circuit switched”) respektive paketférmedlad (eng. “packet switched”) kommu-
nikation. Propageringsférdrijningen for varje “hop” &r D sekunder, datatakten pa varje kommunikation-
slank dr B bps och paketstorleken &dr P bitar. Setup-tiden fér kanalen dr S sekunder vid kretsférmedlad
kommunikation. Det kan antas att niitverket dr lagt belastat och att lingden pa ett pakethuvud ér
forsumbar i férhallande till paketstorleken.

a) Hérled ett uttryck pa meddelandeférdréjningen (den tid det tar att skicka meddelandet 6ver kanalen)
for de tva niitverkstyperna. (4 podng)

b) Under vilka betingelser ger paketférmedlad kommunikation en kortare meddelandefordrojning dn
kretsformedlad? (1 poing)

c) Ar propageringsfordréjningen per “hop” konstant eller beror den pa nagra parametrar? Motivera ditt
svar. (1 podng)

d) Skall ATM-nétverk klassificeras som kretsformedlade eller paketformedlade? Motivera ditt svar med
hjédlp av exempelvis en bild. (2 poéing)



